
 

  رياضيات گسسته
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هاي شش عضـوي كـه دو سـر     گر نيستند (مجموعه هاي گراف فقط فقط چهار مجموعه شش عضوي احاطه مجموعه شش عضوي از رأس 

 ين پاسخ برابر است با:يكي از چهار يال را ندارد)، بنابرا
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 گر) وم ـ درس دوم ـ احاطهفصل د پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

كند، پس در اين گراف هر رأس ، هر رأس خودش و تمام رئوس مجاورش را احاطه ميفدانيم در هر گرا ـ مي» 3«گزينه  - 2 3 1 رأس را احاطه  4
  گري)  وم ـ درس دوم ـ احاطهفصل دپايه دوازدهم ـ اب همراه علوي) ((كتكند.  مي

  گر مينيمال با بيشترين تعداد عضو است. ـ مجموعه زير يك مجموعه احاطه» 4«گزينه  - 3

  

                  {a,b,c,d,e,f ,g,h}  

  

  شود. توجه كنيد كه با حذف هر رأس ديگر آن رأس خودش احاطه نمي

  گر مينيمال)  دوم ـ احاطه فصل دوم ـ درس دوازدهم ـ پايه(هويدي) (

گر مينيمم اين گـراف   هاي احاطه گر مينيمم است، پس تعداد مجموعه هر رأس به تنهايي يك مجموعه احاطه pkـ در هر گراف كامل» 2«گزينه  - 4
  است. 6برابر  k6مجموعه در گراف است، بنابراين تعداد pها يعني  برابر تعداد رأس

 گر مينيمم) رس دوم ـ احاطهفصل دوم ـ د پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

هـاي   مجموعـه  {a,d}و {a,c}،{a,b}هاي را با يكي از رئوس مثلث سمت راست انتخاب كنيم؛ يعني مجموعه aـ كافي است رأس » 2«گزينه  - 5
گـر دو عضـوي    تواند يك مجموعـه احاطـه   نمي eو  fهاي  با هريك از رأس aهستند. توجه كنيد كه انتخاب رأس  aگر مينيمم شامل رأس  احاطه
  گر مينيمم)  رس دوم ـ احاطهفصل دوم ـ د پايه دوازدهم ـ(كتاب همراه علوي) (كند. ايجاد 

D[x]گر گراف باشد، همواره مجموعه احاطه Dيكي از رئوس يك گراف باشد و  xـ توجه كنيد كه اگر » 3«گزينه  - 6 N  Ι  به بيان ديگر بـراي .
شـود. در   احاطه نمي xگر باشد، چون در غير اين صورت رأس  و رئوس مجاور آن حداقل يك عضو بايد در مجموعه احاطه xاز بين  xاحاطه شدن 

N[b]گراف داده شده چون {h,g,d}گر)  وم ـ درس دوم ـ احاطه(هويدي) (فصل د گر با اين مجموعه عضو مشترك دارد. ، پس هر مجموعه احاطه 

  كنيم: بندي مي ـ مسأله را دسته» 1«گزينه  - 7

  باشد. 5دسته اول: فقط هزارگان برابر 

 3
1ها تتعداد حال9 9 9 9  

  باشد. 5دسته دوم: فقط صدگان برابر 

  2
8 8ها تعداد حالت9 1 9 9  

هاي هريك از اين دو دسته هم مانند دسته دوم  باشد. تعداد حالت 5باشد يا فقط يكان برابر  5دسته سوم و چهارم: فقط دهگان برابر 
برابر 2

8   ها برابر است با: است. در نهايت تعداد كل حالت 9

( )       3 2 2 2
9 3 8 9 9 9 3 8 9 33  

 س اول ـ يادآوري تركيبات) فصل سوم ـ در پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  كنيم: بندي مي ـ براي محاسبه تعداد عددهاي سه رقمي حالت» 4«گزينه  - 8
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راين تعداد كل عددها برابربناب 6 18   رس اول ـ جايگشت با تكرار)فصل سوم ـ د پايه دوازدهم ـ(كتاب همراه علوي) (است.  24

  گيريم: را در يك دسته در نظر مي tanـ ابتدا دو عبارت » 2«گزينه  - 9

tan tan i i n e r o l  

  مانده و اين دو دسته است. وف باقيهاي حر ها برابر تعداد جايگشت تعداد حالت
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  به دو مطلب در اين سؤال دقت بفرماييد:

  ظاهر شود. tanايم واژه  كنار هم باشند، بلكه خواسته tanدر اين سؤال نگفته است حروف كلمه ـ 1

  س اول ـ جايگشت با تكرار) فصل سوم ـ در پايه دوازدهم ـ(هويدي) (آيد.  هم عضو تكراري به حساب مي tanو tanدر شمارش پاشخ دو دستهـ 2

  هاي نوشته شده: هاي معادله زير با شرط ام در نظر بگيريم، پاسخ اين سؤال معادل است با تعداد جوابiهاي نفر  را تعداد گل ixـ اگر» 1«گزينه  -10
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  هاي اين معادله برابر است با: تعداد جواب
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 عادله خطي با ضرايب واحد) فصل سوم ـ درس اول ـ م پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

mها را به فرمixـ هريك از» 3«گزينه  - 11 ni i5   توان نوشت: گيريم. مي در نظر مي 11
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  هاي صحيح و نامنفي دستگاه زير است: ها برابر تعداد جواب بنابراين تعداد جواب
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  هاي معادله داده شده برابر است با: بنابراين تعداد جواب
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 ) فصل سوم ـ درس اول ـ معادله خطي با ضرايب واحد پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

اند، بنابراين براي انتخاب دو خانه با عددهاي برابر، ابتدا  خانه ظاهر شده 6دقيقاً در  6تا  1هريك از عددهاي  6ـ در مربع لاتين مرتبه » 3«گزينه  -12
  كنيم، در نتيجه پاسخ برابر است با: نه شامل اين عدد را انتخاب ميكنيم، سپس دو خا عدد را انتخاب مي 6يكي از 
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 ـ درس اول ـ مربع لاتين) فصل سوم پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

nكتاب درسي را ببينيـد) اگـر   67ـ بنابر متن كتاب درسي (مسئله » 3«گزينه  -13 , , 1 2 وجـود دارد و   nعامـد از مرتبـه   ، دو مربـع لاتـين مت  6
nبراي , , 1 2  ل ـ دو مربع لاتين متعامد)فصل سوم ـ درس او پايه دوازدهم ـ(هويدي) (وجود ندارد.  nدو مربع لاتين متعامد از مرتبه  6

  



بنـاميم. تعـداد    Cرا  6ير بـر  پـذ  و اعـداد بخـش   Bرا  5پذير بـر   ، اعداد بخشAپذيرند  بخش 4ـ مجموعه اعدادي كه بر » 2«گزينه  -14
Aعضوهاي B C  Ι Ι توان نوشت: جواب است. مي  
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  م ـ اصل شمول و عدم شمول) فصل سوم ـ درس دو پايه دوازدهم ـ(هويدي) (

برابر 12هاي گراف كامل مرتبه  ـ تعداد يال» 3«گزينه  - 15 
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اند. چون يال با هفت رنگ، رنگ شده 66است، پس   66 7 ، پـس طبـق   9

اصل لانه كبوتري حداقل 9 1 يال همرنگ وجود دارد. در ضمن چون 10 66 7 رنـگ  اي رنگ كنيم كه هـر   ها را به گونه توانيم يال ، مي10
  است. 10يال همرنگ وجود داشته باشد، برابر  kكه همواره  طوري به kترين عدد  حداكثر در ده يال به كار رود، پس بزرگ

  رس دوم ـ اصل لانه كبوتر) فصل سوم ـ د پايه دوازدهم ـ(هويدي) (


